

## ОТЗЫВ

доктора медицинских наук, профессора Фокина Юрия Николаевича на автореферат диссертации Марасанова Николая Сергеевича "Хирургическое лечение врожденной косолапости", представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.17 - хирургия и 14.01.19 - детская хирургия.

Актуальность темы диссертационной работы не вызывает сомнений, так как врожденная косолапость является одним из самых частых пороков опорно-двигательного аппарата. Среди различных этнических групп заболеваемость варьирует от 0,6 до 75 на 1000 новорожденных. В России, по данным различных авторов, она составляет от 1 до 3 на 1000 новорожденных, причем у мальчиков она встречается в 2-3 раза чаще, чем у девочек.

Этиология врожденной косолапости остается недостаточно изученной. Многие специалисты считают врожденную косолапость проявлением выраженного диспластического процесса всего организма с поражением нервной, мышечной, сосудистой и костной системы нижних конечностей.

Одной из проблем в лечении врожденной косолапости является возникновение рецидивов, которые возникают и после больших по объему оперативных вмешательств и после применения малотравматичных методов, а также при использовании консервативных методик.

Исходя из актуальности проблемы, автор определяет цель исследования: сравнить существующие методы лечения для выбора оптимальной тактики в условиях травматолого-ортопедического отделения детской областной больницы.

Для достижения поставленной цели последовательно решались следующие задачи: определить эффективность метода Зацепина-Штурма и метода Понсети; сравнить эффективность изученных методов, а также сравнить диагностическую ценность ряда биохимических исследований крови при врожденной косолапости у детей.

Сама цель исследования, задачи, которые решались для ее достижения, свидетельствуют о научной новизне и практической значимости работы. Впервые осуществлен комплексный подход к оценке состояния детей, страдающих врожденной косолапостью, базирующийся не только на клинико-функциональных, но и на биохимических показателях крови. Проведено сравнение эффективности различных методов лечения: критерием служили средний срок пребывания в стационаре и отсутствие рецидивов в течение 3х лет.

Избранные автором методы исследования и их объем позволяют достаточно корректно решать поставленные научные задачи.

Результаты работы свидетельствуют о преимуществах лечения детей по методу Понсети в сравнении с методом Зацепина-Штурма т.к. среднее количество госпитализаций, средний срок одной госпитализации, средний срок от начала консервативного лечения до операции при методе Понсети меньше. Вместе с тем установлено, что количество рецидивов в течение 3-х лет в обеих группах не отличается.

Важным результатом работы следует признать успешное использование биохимического диагностического критерия косолапости у детей. Было показано, что содержание магния эритроцитов в венозной крови у детей с врожденной косолапостью и с дисплазией соединительной ткани достоверно больше, а С-терминального телопептида коллагена I типа достоверно меньше, чем у здоровых детей.

Выводы, сформулированные автором, полностью соответствуют цели и задачам.

По теме диссертации опубликовано 10 работ, из них 3 - в журналах, рекомендованных ВАК.

Заключение. Считаю, что диссертация Марасанова Николая Сергеевича "Хирургическое лечение врожденной косолапости" является квалификационным научно-исследовательским трудом и по новизне, научно-практической значимости, объему и методическому уровню полностью соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученой степени» ВАК Минобрнауки России, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.17 – хирургия, 14.01.19 - детская хирургия.

Врач-хирург хирургического отделения (консультативное) консультативно-диагностического центра ФГБУ «Центральный военный клинический госпиталь им. А.А. Вишневского Минобороны России»

Профессор доктор медицинских наук

Ю.Н.Фокин

Подпись Ю.Н.Фокина «Заверяю»

Заместитель начальника ФГБУ «3 Центральный военный клинический госпиталь им. А.А. Вишневского Минобороны России» по кадрам С.С. Пономаренко

143421, Московская обл., Красногорский р-н, пос. Новый госпиталь

Тел. 8(495) 562-12-74 [3hospital@mail.ru](mailto:3hospital@mail.ru) <http://www.3hospital.ru>